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КОНТРОЛЬ В УПРАВЛІННІ ВИТРАТАМИ ПІДПРИЄМСТВА 

 
Основним джерелом самофінансування є дохід підприємства. У цьому 

випадку виручка являє собою три грошові потоки, що відрізняються за обсягом 

і змістом. Ці потоки можуть формуватися з основної, інвестиційної та 

фінансової діяльності підприємства.  

Обсяг продажів, рівень цін і витрати є, у свою чергу, факторами, що 

впливають на прибуток першого порядку. Рівень і динаміка цих факторів 

залежать від специфіки продукції, що виробляється, технології виробничого 

процесу та характеру конкурентного ринку. 

Відповідно, основним джерелом зростання прибутку для них є зниження 

собівартості. 

Для оптимізації рівня витрат та забезпечення їх стійкої позитивної 

динаміки необхідно створити інтегровану систему їх контролю. Створення 

ефективної системи управління витратами передбачає вирішення низки 

теоретико-методологічних проблем. Ці проблеми включають: вибір системи 

управління, її структури, методів, інструментів і процедур управління. 

Крім того, ця система повинна базуватися на чіткому розумінні 

економічної природи витрат, взаємозв'язку між економічними категоріями як 

витрати і собівартість. Це вимагає розумної класифікації витрат і розробки 

адекватної системи обліку, оцінки теоретичних підходів і практичного досвіду 

управління витратами. 

Проблеми, які розглядаються зарубіжними і українськими авторами, 

можна "умовно розділити на такі групи:  

• підходи до класифікації витрат;  

• теоретичні питання про економічну природу витрат та їх поведінку;  

• теоретичні проблеми створення ефективної системи контролю 

виробничо-збутових витрат;  

• узагальнення вітчизняного та зарубіжного досвіду управління 

витратами"[1,2].  

Основними пунктами будь-якої системи контролю є: об'єкт, методи, 

засоби управління, методичне, інформаційне забезпечення. Усі ці моменти 

утворюють специфічний тип системи, що підпорядковується реалізації мети 

контролю для кожної системи управління. 

Методи управління включають прогнозування, планування, контроль, 

регулювання, стимулювання. Найвідомішими системами управління є: системи 

Тейлора, Рокера, "Direct-Cost", "Standard-Cost", ABC-System, управлінський 

облік і контролінг. Усі ці системи відрізняються за призначенням, специфікою, 

набором інструментів, об’єктом управління. 
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Варто згадати також "управлінський облік як різновид системи контролю 

витрат. Він заснований на роздільному обліку постійних і змінних витрат. Мета 

цієї Системи управління витратами: мінімізація переважно постійних 

витрат"[3].  

Кожна з перерахованих вище систем має свої переваги і недоліки. Однак 

їх загальним недоліком є некомплексність, несистемність. Важливість витрат як 

одного з трьох факторів першого порядку, що визначають прибутковість 

підприємства, вимагає систематичного управління. Цю послідовність 

забезпечує контролінг. Підсистема контролінгу витрат має першорядне 

значення для підтримки балансу між доходами, витратами та прибутком[4]. 

Хоча контролінг базується на відомих системах, методах та інструментах 

управління, він є якісно новою системою і потребує створення власної 

методичної, інформаційної та організаційної бази. 

Інформація та персональна підтримка особливо важливі в системі 

контролінгу. Менеджерами в системі контролінгу повинні бути 

висококваліфіковані спеціалісти, які знають не лише як працюють 

підприємства, а й всю економічну систему держави та світового 

господарства[5]. Контролінг інформаційним забезпеченням вимагає створення 

абсолютно нових систем обліку та аналітичної роботи. Бухгалтерський облік у 

системі контролінгу повинен давати змогу досягати її цілей не лише в цілому, а 

й на рівні кожної підсистеми. Тому найважливішою підсистемою контролінгу є 

підсистема управління витратами. 
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